

在京集體會見上海合作組織成員國外長理事會會議外方代表團團長

習近平倡上合推動建立公正合理全球治理體系

中國國家主席習近平 15 日在北京人民大會堂集體會見赴華出席上海合作組織成員國外長理事會會議的各國外長和常設機構負責人。

中新社報道，習近平指出，上海合作組織成立 24 年來，始終秉持「上海精神」，不斷成熟壯大，煥發出強大生命力。成員國政治互信不斷加深，各領域合作結出碩果，成功走出了一條順應時代潮流、契合各方需求的區域合作道路，樹立起新型國際關係的典範。中方始終把上海合作組織作為周邊外交優先事項，致力於把上海合作組織做實做強，維護好地區安全和穩定，促進成員國發展繁榮，打造緊密的命運共同體。去年 7 月中方接任輪值主席國以來，積極開展活動、推動合作，各方邁出共同建設上海合作組織美好家園的堅實步伐。今年將舉辦上海合作組織天津峰會，我期待在天津同各成員國領導人會面，共商上海合作組織發展大計。

習近平強調，面對變亂交織的國際形勢，上海合作組織要看準方向、堅定信心，高效行動、更有作為，為世界注入更多穩定性和正能量。一是牢記成立初心，做「上海精神」的火炬手。以互信、互利為合作之基，以平等、協商為相處之道，以尊重多樣文明促進和諧包容，以謀求共同發展實現共贏繁榮，讓「上海精神」持續照亮構建上海合作組織命運共同體之路。二是回應人民期待，做深化合作的行動派。完善應對安全威脅和挑戰的機制，

築牢安全屏障，回應人民對和平寧生活的期待；對接成員國發展戰略和共建「一帶一路」等合作倡議，實現更高質量、更可持續發展，回應人民對富足美滿生活的期待；便利人員往來、促進民間交流，多舉辦體現各國特色的人文活動，回應人民對豐富精神生活的期待。三是擔當時代使命，做構建人類命運共同體的篤行者。堅決反對霸權霸道霸凌，讓世界多極化更加平等有序；堅持共商共建共享，讓經濟全球化更加普惠包容；團結引領全球南方，推動建立更加公正合理的全球治理體系，為構建人類命運共同體匯聚磅礴力量。

王毅作為上海合作組織成員國外長理事會主席匯報了中方接任輪值主席國以來各方面工作進展和天津峰會籌備情況。

俄羅斯外長拉夫羅夫代表外方發言，表示上海合作組織堅持互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」，取得世人矚目的合作成果，國際吸引力不斷增強。實踐證明，「上海精神」符合成員國共同利益，具有強大生命力。中國接任輪值主席國以來，舉辦大量活動，推動上海合作組織取得新的發展。

拉夫羅夫表示，面對複雜國際形勢，上海合作組織應堅持多邊主義，推動國際秩序朝着更加公正合理方向發展。各方願積極支持中方主席國工作，凝聚共識，確保天津峰會取得圓滿成功。



中國國家主席習近平 15 日在北京人民大會堂集體會見赴華出席上海合作組織成員國外長理事會會議的各國外長和常設機構負責人。
中新社

上合組織開啟「中國年」展區域合作新篇章

上海合作組織（上合組織）成員國外長理事會會議 15 日在中國天津舉行。這場會議不僅是今秋天津峰會的關鍵前奏，更為上合組織「中國年」拉開序幕。在全球變局中，中國年將以「弘揚上海精神：上合組織在行動」為引領，攜手「上合大家庭」共謀發展，推動區域合作新篇章。

中國作為上合組織輪值主席國，今年擬在政治、安全、經濟、人文等領域開展 100 多項活動，以「中國行動」擦亮「上海

精神」，以「中國引擎」驅動上合發展。上合組織峰會將與紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 週年活動並肩，成為今年中國最重要的兩場主場外交活動。據悉，9 月 3 日的抗戰勝利日紀念活動將包括紀念大會、盛大閱兵、招待會和文藝晚會，屆時將邀請多國領導人出席。而上合組織天津峰會預計於 8 月 31 日至 9 月 1 日舉行，與抗戰勝利紀念活動形成時間與空間上的聯動。
香港中通社



北京時間 7 月 15 日 5 時 34 分，搭載天舟九號貨運飛船的長征七號遙十運載火箭，在中國文昌航天發射場點火發射，約 10 分鐘後，天舟九號貨運飛船與火箭成功分離並進入預定軌道，之後飛船太陽能帆板順利展開，發射成功。圖為長征七號遙十運載火箭點火升空。
中新社

中國天舟九號成功發射並對接空間站 完成太空送貨

北京時間 15 日清晨，搭載天舟九號貨運飛船的長征七號遙十運載火箭，在中國文昌航天發射場點火發射，約 10 分鐘後，天舟九號貨運飛船與火箭成功分離並進入預定軌道，隨後，天舟九號貨運飛船與在軌運行的空間站組合體成功交會對接。

香港中通社報道，天舟九號貨運飛船裝載了航天員在軌駐留消耗品、推進劑、應用實（試）驗裝置等物資。為神舟二十號及神舟二十一號航天員乘組運送補給物資。

天舟九號由中國航天科技集團五院研製，是全球現役貨物運輸能力最強的貨運飛船，

上行物資總重約 6.5 噸，包括支持 3 名航天員在軌生活 9 個月的物資、平台設備、推進劑及科學載荷等。

此次「快遞」亮點頗多，新增近 30 種菜餚類航天食品，總數超 190 種；搭載 2 套新一代飛天艙外服、1 套核心肌肉鍛煉裝置，以及創紀錄的單件近 200 公斤大型生物培養裝置。飛船還將配合空間站完成軌道調整、空間科學試驗，並提供物資存儲及空間擴展服務。

為確保空間站長期穩定運行，天舟系列首次建立應急保障體系，天舟九號執行任務

的同時，天舟十號在北京待命，應急響應時間縮短至 3 個月，形成「雙保險」機制。中國航天科技集團八院承擔了天舟九號電源、對接機構等分系統的研製任務，並創新應用數字化質量確認體系，採集 479 項測試數據與 207 張實景照片，確保任務高效推進。

長征七號火箭由一院研製，近地軌道運載能力達 14 噸，專為空間站貨運任務設計，具備高可靠、高安全、綠色無污染特點。自 2016 年首飛以來，已成功執行 9 次天舟系列發射任務。本次發射是長征系列火箭第 584 次飛行。

中方：同東盟國家開展合作始終堅持平等互利原則

中國外交部發言人林劍 15 日在例行記者會上表示，中國同東盟國家開展合作時，始終真誠回應對方發展經濟、改善民生的迫切願望，始終堅持平等互利原則。

中新社報道，有記者提問，近日中國和東盟國家務實合作捷報頻傳。中越邊境友誼關智慧口岸進入聯調聯試階段，中企承建的馬來西亞東海岸鐵路雲頂隧道順利貫通。但也有媒體評論稱，中國對包括東盟國家在內的東南亞國家造成產業「衝擊」，干擾當地經濟社會發展。發言人對此有何評論？

對此林劍表示，中國與東盟國家發展理念相近、訴求相通、利益相融。我們在同東

盟國家開展合作時，始終真誠回應對方發展經濟、改善民生的迫切願望，始終堅持平等互利原則。近年來，雙方在電子商務、數字技術等新興領域打造諸多合作亮點，在推進地區經濟一體化、便利人員往來方面取得豐碩合作成果。中國和東盟確認完成自貿區 3.0 版磋商，高質量實施《區域全面經濟夥伴關係協定》，不斷擴大共同市場；中國跨境電商與東南亞本土電商聯手，加強優勢產品與消費市場對接；中國企業在東南亞國家建設 5G 網絡、推進光纖到戶，助力數字化轉型；

「瀾湄簽證」「東盟簽證」相繼落地，人員往來更加便捷。林劍表示，中國以自身完備

的製造業產業鏈保障了全球產供鏈穩定，降低了當地經濟社會生活成本，也通過產業合作帶動了當地的技術進步和產業升級。中國有着超大規模市場，正實施擴大內需戰略和提振消費專項行動，將釋放出巨大內需潛能，為周邊和世界帶來更多機遇。

林劍稱，在剛剛結束的中國－東盟外長會上，與會東盟國家表示，中國東盟合作最具有活力、最富成果。這不僅是對雙方合作的真誠肯定，也是對中國堅持睦鄰、安鄰、富鄰、親誠惠容、命運與共的理念方針的積極回應。中國將繼續同東盟國家一道，攜手同行，不斷創造共同發展繁榮的強勁動能。

學者：西藏自治區 60 年實踐是中國特色解決民族問題生動例證

「西藏自治區成立的重要意義與鑒定價值國際學術研討會」15 日在北京舉行。與會專家學者發言表示，西藏自治區成立 60 年的成功實踐，是中國特色解決民族問題的生動例證。

中新社報道，該研討會由中國西藏文化保護與發展協會、中國藏學研究中心主辦，來自中國、尼泊爾、斯里蘭卡、澳大利亞等國家的專家學者、藏胞等 50 餘人參加。

2025 年是西藏自治區成立 60 週年。中國藏學研究中心總幹事鄭堆致辭時指出，自治區的成立鞏固了西藏和平解放和民主改革的成果，實現西藏社會制度的巨大跨越，西藏人民開始享有自主管理本地區事務的權利，世界屋脊迎來蓬勃發展的「生命之春」。

國家行政學院教授胡巖指出，中國共產黨把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，走出一條中國特色解決民族問題的正確道路，民族區域自治正是這條道路的重要制度成果。西藏自治區 60 年的歷史證明，民族區域自治制度符合中國國情，能夠解決中國的民族問題。

「在嚴峻自然條件限制下，西藏如何實現如此迅速的發展？」通過多次到訪西藏、參與交流，尼泊爾阿尼哥協會第一副主席薩爾波塔姆·什雷斯塔（Sarbottam Shrestha）說，中國中央政府始終將西藏社會穩定視為發展基石，通過中央財政轉移支付、對口援藏、發展高原特色產業和生態旅遊業等促進經濟繁榮發展，保護和傳承優秀傳統文化，才讓

西藏發生了如此巨變。

中央民族大學原副校長、教授喜饒尼瑪總結西藏自治區 60 年實踐的基本經驗，即制度創新與認同強化、產業協同與利益共融、保護創新與價值凝練、民生普惠與情感聯結。他說，對祖國的向心力讓高原各族兒女與家國命運緊密相連，構建了西藏鑄牢中華民族共同體意識的完整體系。

來自澳大利亞的藏胞根秋嘉措說，60 年來，西藏經歷前所未有的現代化進程。區別於一些國家的少數族裔常常遭遇制度性歧視、文化同化和社會分裂等問題，中國的民族政策在尊重各民族差異性的同時，保障其平等參與國家政治、經濟、文化生活的權利，西藏的發展就是最生動的例證。

「鋒刃-2025」國際射擊競賽 在中國新疆開幕

「鋒刃-2025」國際狙擊手射擊競賽 7 月 15 日在新疆烏魯木齊武警部隊某訓練基地拉開帷幕，來自 20 多個國家的 50 餘個狙擊小組將圍繞 12 個競賽課目展開角逐。

此次競賽以「鍛造特戰精英、務實合作交流」為主題，旨在加強國際合作交流、厚植感情友誼，持續推進反恐特戰能力建設，與世界各國軍警憲部隊一道，共同完成打擊國際恐怖主義、維護世界和平的使命任務。

在課目設置方面，本屆競賽堅持技術與戰術、實戰與競技、繼承與創新、中國特色與國際慣例相結合，圍繞精準基礎、典型場景、綜合戰鬥、遠距離挑戰狙擊 4 個類別，設置了暗箭刀鋒、百步穿楊、搭乘舟艇水上狙擊等 12 個競賽課目，採取同課目同場競技、多課目同步展開、多場地交叉輪換的方法組織實施。

「鋒刃」國際狙擊手射擊競賽是中國武警部隊開展實戰化訓練和國際軍事合作的重要品牌，每兩年舉辦一次，此前已成功舉辦三屆。

中新社

中國大範圍高溫進入最強時段 多地將「熱到破紀錄」

大範圍高溫正在影響中國。中國氣象局 15 日表示，本輪大範圍高溫已進入最強時段，多地氣溫突破 40℃，不少地方將熱到破紀錄。

近期，中國正在經歷一場大範圍、高強度的高溫過程。14 日，華北南部和東部、西北地區東部、黃淮、江淮、江漢、四川盆地、江南中北部及新疆等地出現 35℃以上的高溫天氣，陝西關中局地達 40 至 41.9℃。

中央氣象台預計，未來一週，河北中南部、黃淮、江漢、江淮、江南北部、陝西關中、四川盆地等地高溫天氣將持續。15 日、16 日，高溫天氣進入最強時段，黃淮中西部至江南的大片區域最高氣溫可達 37℃以上，河北南部、山東西部、河南、陝西關中、湖北北部等地部分地區最高氣溫將超過 40℃。

預報顯示，陝西、河南、湖北等局地最高氣溫將接近或突破歷史同期極值。中央氣象台 15 日繼續發佈高溫橙色預警。

大城市中，鄭州、重慶 15 日最高氣溫達 40℃或以上，杭州 16 日最高氣溫可達 38℃，創今年以來氣溫新高。不少地方夜溫也明顯偏高，西安、鄭州、重慶、武漢等地 15 日夜間最低氣溫將達 30℃左右。

中新社

今年入汛以來中國大江大河 未發生超警或編號洪水

中國應急管理部防洪旱司司長徐憲彪 15 日在北京表示，今年入汛以來，全國大江大河沒有發生超警或編號洪水，汛情總體平穩，但局地極端暴雨多發。

當天，應急管理部舉行例行新聞發佈會，通報上半年全國安全生產和自然灾害情況。徐憲彪在會上介紹，今年洪澇災情總體偏輕，共造成 1132 萬人次受災，101 人死亡失蹤，48.2 萬人次緊急轉移安置，直接經濟損失 510 億元人民幣，佔自然災害損失 90% 以上。與近 5 年同期均值相比，分別下降了 66.4%、19.1%、67.7% 和 47.2%。

應急管理部新聞發言人申展利在會上表示，上半年，中國自然災害以地震、洪澇和地質災害為主，風雹、乾旱、颱風、低溫冷凍和雪災、森林火災等也有不同程度發生。

每年七月下半月和八月上半月是中國主汛期重要階段，簡稱為「七下八上」防汛關鍵期。徐憲彪表示，預計今年「七下八上」期間，中國降水呈現「南北多、長江少」特點，登陸的颱風數量接近常年。

中新社